

गोविन्द बल्लभ पंत कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय पंतनगर, जिला- ऊधमसिंह नगर (उत्तराखण्ड)

पंतनगर में फ्रांस के विद्यार्थी आये प्रशिक्षण हेतु

पंतनगर। ३० जुलाई २०१८। पंतनगर विश्वविद्यालय में आज फ्रांस के १८ विद्यार्थियों का अभिनवीकरण कार्यक्रम इन्टरनेशनल स्कूल ऑफ एग्रीकल्चर के सभागार में आयोजित हुआ। एक माह के प्रशिक्षण एवं भ्रमण कार्यक्रम हेतु आये इन १८ विद्यार्थियों में १२ छात्राएं एवं ६ छात्र हैं। कार्यक्रम की अध्यक्षता विश्वविद्यालय के कुलपति, प्रो. ए.के. मिश्रा ने की।

कुलपति ने अपने अध्यक्षीय संबोधन में हरित क्रांति एवं देश को खाद्यान्न आयातक से खाद्यान्न निर्यातक देश बनाने में पंतनगर विश्वविद्यालय की महत्वपूर्ण भूमिका के बारे में बताया। उन्होंने कहा कि भारत एक कृषि प्रधान देश है, जिसकी लगभग ७७ प्रतिशत आबादी कृषि एवं उससे संबंधित कार्यों से जुड़ी है। भारत कई कृषि फसलों के उत्पादन में प्रथम स्थान रखता है तथा लगभग ४१ बिलियन यूएस डॉलर मूल्य के कृषि उत्पादों का निर्यात करता है किन्तु, उन्होंने कहा कि कुल कृषि उत्पाद का केवल १० प्रतिशत ही प्रसंस्कृत किया जाता है, जो काफी कम है तथा इसे बढ़ाये जाने की आवश्यकता है, जिसके लिए फ्रांस से सीखे जाने की आवश्यकता है। उन्होंने फ्रांस के विद्यार्थियों को भारत की विविध संस्कृति, भाषा, कृषि-जलवायुवीय परिस्थितियों एवं भोजन के बारे में बताते हुए विद्यार्थियों से इनकी भी जानकारी प्राप्त करने के लिए कहा।

इस अवसर पर कार्यक्रम के नोडल अधिकारी एवं अधिष्ठाता मत्स्य विज्ञान महाविद्यालय, डा. आई. जे. सिंह, ने बताया कि भारत, फ्रांस आदान-प्रदान कार्यक्रम के अन्तर्गत वर्ष २००६ में पंतनगर विश्वविद्यालय के मत्स्य विज्ञान महाविद्यालय एवं फ्रांस के डेफिया संस्थान के साथ प्रारम्भ हुए अनुबंध को वर्ष २०१७ में अधिक विस्तार प्रदान किया गया, जिसके अन्तर्गत विश्वविद्यालय के ६ महाविद्यालयों एवं फ्रांस के विभिन्न संस्थानों के बीच विद्यार्थियों एवं संकाय सदस्यों के बीच आदान प्रदान का करार किया गया, जिसे वर्ष २०१६ से क्रियान्वित किया गया। उन्होंने बताया कि फ्रांस के विद्यार्थियों का यह तीसरा बैच है, जिसमें वहां के ९ व्यावसायिक संस्थानों के १८ विद्यार्थी पंतनगर के ६ महाविद्यालयों में ७ पाठ्यक्रमों में प्रशिक्षण प्राप्त करेंगे। यह प्रशिक्षण २४ अगस्त को समाप्त होगा। पंतनगर के विद्यार्थी जनवरी २०१८ में फ्रांस में तीन माह का प्रशिक्षण लेकर आ चुके हैं।

कार्यक्रम में अधिष्ठाता कृषि, डा. जे. कुमार ने फ्रांस के विद्यार्थियों को पंतनगर विश्वविद्यालय के बारे में संक्षिप्त जानकारी दी, जिसमें यहां के विभिन्न महाविद्यालयों, पाठ्यक्रमों व उपलब्धियों के बारे में बताया। संयुक्त निदेशक शोध, डा. डी.वी. सिंह, ने विश्वविद्यालय के वाह्य शोध केन्द्रों एवं परिसर स्थित शोध केन्द्रों की जानकारी के साथ-साथ शोध उपलब्धियों व शोध परियोजनाओं के बारे में बताया। संयुक्त निदेशक प्रसार शिक्षा, डा. डी.सी. डिमरी, ने विश्वविद्यालय के प्रसार तंत्र की जानकारी के साथ-साथ विभिन्न प्रसार कार्यक्रमों व कृषि विज्ञान केन्द्रों की जानकारी दी। कार्यक्रम के प्रारम्भ में डा. विपुल गुप्ता, सहायक प्राध्यापक, मत्स्य विज्ञान, ने सभी फ्रांस के विद्यार्थियों एवं उपस्थित अधिष्ठाता व निदेशकों का स्वागत किया। उन्होंने कार्यक्रम का संचालन भी किया। अन्त में डा. अर्चना कुशवाह, प्राध्यापक, गृह विज्ञान ने सभी का धन्यवाद किया।



अभिनवीकरण कार्यक्रम में कुलपति प्रो. ए.के. मिश्रा के साथ फ्रांस के विद्यार्थी एवं विश्वविद्यालय के अधिष्ठाता व निदेशक।